
CAMERA DEI DEPUTATI 

Dei r es to poi mi p a re che dopo le d ich ia r azioni che ho 

fa t te ogni d u bb io ed ogni scr u p o lo d ebba cessa r e. 

VACCA . Dom an do la p a r o la. 

P R E S I D E N TE . P r ego i l d ep u t a to Vacca ad a ver pazien za 

che p r en da la p a r o la il d ep u t a to Susani che l 'ha d om an d a ta 

p r im a. 

SU SAN I. La ced o. 

P R E S I D E N TE . I l d ep u t a to Vacca ha facoltà di p a r la r e. 

VACCA. I o cr edo che dopo le d ich ia r azioni fa t te dal m in i-

s t ro dei lavori p u bb lici si debba a ccoglie re la ve locità an n ua 

come ve locità m ed ia, poiché n oi non possiamo essere al caso 

di giu d ica re di qu esta ve locità m e d i a . .. 

» r & i o . Ho r i t i r a to l 'em en d am en t o. 

VACCA. L'ha r i t ir a to f 

R I X I O. Sì, accet tan do la d ich ia r azione che sia m ed ia an-

n u a le. 

P R E S I D E N TE . Essen do r i t i r a to l ' e m e n d a m e n t o . .. 

P E R U ZZI . Dom an do la p a r o la. 

P R E S I D E N TE . Ha facoltà di p a r la r e. 

P E R U ZZI . È u n icam en te p er d a re u no sch ia r im en to. 

Nello s t ab il ire qu esti con t r a t ti mi p a re a ver avu ta l ' in t en-

zione che la m ed ia fosse per ogni viaggio e non an n u a le ; e 

n el con t r a t to pel ser vizio da An cona ad Alessan d r ia, d ove in 

r agione della lu n gh ezza della n avigazione fu stab ilita esp l i-

ci t am en te la m ed ia a n n u a le, fu d e t er m in a to i l n u m ero d elle 

m igli a p er ogni sei m esi. 

SU SAN I. Dom an do !a p a r o la. 

P E K V ZZI . E se si esam ina la con ven zione p er i l ser vizio 

da An cona ad Alessan d r ia, si ved rà che appu n to in qu esta 

clau sola sta la d iffer en za t ra le d ue s t ipu lazioni ; qui p er ogni 

via ggio, là p er ogni sem est r e. E si è p r eso i l sem est re ap-

pu n to p er ch è, se si fosse p r eso l 'a n n o, si sa r eb b ero fa t ti d ei 

viaggi ve lociss imi n ella buona s t agion e, p er esegu ir ne poi d ei 

pessimi n ella ca t t iva. In qu esto con t r a t to ad u n que mi par 

ever in teso la m ed ia per ogni viaggio. 

D E P R E T I S , m inistro pei lavori pubblici. Io n on posso far 

a lt ro che d ich ia r a re a lla Cam er a, che aven do in t e r r oga to la 

d ir ezione gen er a le d e lle poste , che è qu e lla cui sp et t ano 

qu esti con t r a t t i, ebbi da essa la d ich ia r azione che ella in t ese 

p er m ed ia la m ed ia an n u a le. 

P K R V ZZI . È for se un eq u ivoco. 

MICH E LIN I . Osser vi la Cam era che qui noi s tab iliamo i 

t e r m ini di un con t r a t to b i la t e r a le e che p er con segu en za, p er 

d iscostar si dai pa t ti che r isu lt er an no dai t er m ini che ad op r e-

r e m o, sarà n ecessar io i l con sen so di en t r am be le p a r ti con-

t r aen t i. A n u lla giova p er ciò la d ich ia r azione fa t ta dal m in i-

s t ro dei lavori p u bb lici che p er ve locità m ed ia s ' in t en de 

la m ed ia an n u a le ; a n u lla giova par im en ti che la Cam era 

p r en da a t to delia d ich ia r azione m in is t er ia le. Tu t te qu este d i-

ch ia r azioni non vin co ler an no i con cess ion a r i; questi n on s a-

r an no vin cola ti che dai t e r m ini stessi della con ven zione e del 

così d et to quadro d'oneri qu an do l 'u no e l 'a lt ro sa r an no 

dai con cession ari stessi accet t a t i. 

Se su ll ' in t e r p r e t azione della con ven zione n ascerà con t es t a-

zione t ra i l Gover no ed i con cess ion a r i, non si r ico r r e rà p er 

cer to a lle n os t re d ich ia r azion i, come n on sa r ebbe giusto che 

si r icor r esse a q u e lle che p er a vven t u ra avessero fa t to i con-

cess ion ari stessi p er d ecid ere la eon t r over s ia. Se l 'esecu zione 

d ipen d esse dal solo m in is t r o, s t a r ebbe b ene il vin co la r lo co lle 

sue d ich ia r azion i, ma essa d ip en de an che d a ll 'a lt ra p a r te 

con t r a en t e, la qu a le si r ide d e lle n ost re d ich ia r azion i, p e r-

chè n essuno è lega to a ciò cui non abbia accon sen t it o. 

Mi sem bra qu in di evid en te la n ecessità di s t ab il ire di q u a le 

m ed ia si t r a t t i, p er chè a lt r im en ti non si sa se sia la m ed ia di 
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ogni via ggio, ovvero la m ed ia a n n u a le, od an che la m ed ia di 

t u t to i l t em po p er cui d eve d u r a re la con ven zion e. Cer t a-

m en te qu est 'u lt ima m ed ia sa r ebbe la p iù s favor evo le al Go-

ve r n o, va le a d ire al p u bb lico ; t u t t avia n on mi s t u p ir eb be 

che ven isse adot ta ta da co loro cui sp et t e rà in t e r p r e t a re la 

con ven zion e. 

Dim ost r a ta la n ecessità di d e t e r m in a re di q u a le m ed ia si 

p a r l i, q u a n t u n q ue io p r op en da p er la m ed ia di ogni via ggio, 

p er chè si è la p r ima che mi si a ffacciò a lla m en t e, e p er chè 

cr edo sia la p iù u t i le al p u b b lico, t u t t avia lascerò a d ep u t a ti 

p iù p er i ti di me i l d e t e r m in a re a q u a le sp ecie di ve locità 

m ed ia d ebbano essere t en u ti i con cess ion a r i. 

SU SAN I. Dopo le d ich ia r azioni fa t te d a l l 'on or evo le d e-

p u t a to Per u zzi mi p a re che la qu est ione m er i ta di essere 

ser iam en te con s id er a t a. 

L'on or evo le d ep u t a to Per u zzi, i l qu a le n ella sua qua lità di 

m in is t ro dei lavori p u bb lici s t ipu lò i l con t r a t t o, ha d et to a lla 

Cam era che la m ed ia con ven u ta era qu e lla di ciascun via g-

gio. In tesa la cosa a qu esto m od o, mi p a re che i va n t a ggi 

del p u bb lico siano assai m eglio fa t t i, che n on p r en d en do la 

m ed ia an n ua che fu com u n ica ta da lla d ir ezione d e lle p oste 

al n u ovo m in is t ro dei la vori p u bb lici. 

D'a lt ra p a r te d a lle d iscussioni a vven u t e, e d a lle stesse d i-

ch ia r azioni fa t te d a l l 'on or evo le Mich elin i, r isu lta che a vr em mo 

fa t to ben iss imo ad ad ot t a re l 'em en d a m en to p r op osto d a l l ' o-

n or evo le Bix io , i l q u a le vi d iceva che im p or ta di segu ire in 

ciò l 'esem p io dato d a l l ' I n gh i l t e r r a. 

Al l o s ta to a t t u a le della qu es t ione io cr edo ch e, se n oi a b-

b iamo d ich ia r a to di con ced ere un dato sussid io p er la ve lo-

cit à m ed ia di cui p a r la va l ' on or evo le P er u zzi, la Cam era fa-

r eb be m a le di d es is t ere da qu ella in t e r p r e t a zion e; io p r o-

p or r ei qu in di che l 'a r t ico lo 6 si r im an d asse a lla Com m iss ion e, 

p er chè d 'accor do col m in is t ro assum esse in for m azioni sop ra 

qu esta qu est ione e la ch ia r isse m et t en d osi an che d 'accor do 

coi con cess ion ar i. Ch ia r iti i fa t ti e le id ee, io poi d es id er er ei 

che si adot tasse la m an iera di esp r im ere le ve locità che d o-

m an d ava l 'on or evo le Bixio . In tan to si p o t r eb be p assare a lla 

d iscussione d egli a r t ico li su ccess ivi. 

D E P R E T I S , m inistro pei lavori pubblici. P r ego la Ca-

m era d 'a vver t i re c h e, ove si volesse ad ot t a re che la ve locità 

m ed ia d ebba essere la m ed ia a n n u a le, io n on ho n essuna 

d ifficolt à che sia ciò an che esp r esso n ella legge. 

I l s is tema a cui accen n ava l ' on or evo le Per u zzi è i l p iù fa-

vor evo le a llo St a t o, n on c'è d u bb io. Dopo q u es to s is t ema 

qu ello che è m eno fa vo r evo le è q u e l lo che con siste n ello s t a-

b i l i r e la ve loci tà m ed ia a n n u a le, e finalmente, dopo qu esto 

an cor a, i l m eno van t aggioso è qu e llo in d ica to d a l l 'on or evo le 

Bixio . 

SU SAN I. Ma è i l p iù giu s t o. 

D E P R E T I S , m inistro pei lavori pubblici. Che dà p e rò 

una velocità m in or e. 

» I X I O . Au m en t a t e la. 

D E P R E T I S , m inistro pei lavori pubblici. Be n e, si t r a t ta 

d u n que d 'a u m en t a re la cifr a che esp r ime la ve locit à. Ma la 

Cam era cap isce che qu esto n on può fa r si in a lt ro m odo che 

d 'accor do co lle p a r ti con t r a en t i; io qui non sono in gr ado dì 

sciogliere la qu es t ione sen za il con sen so d e lle p a r t i. 

P R E S I D E N TE . I l d epu ta to Bixi o ha facoltà di p a r la r e. 

R r & i o . Mi r in cr esce di non aver m eco p a r ecchi d ocu-

m en ti , p er chè con essi p ot r ei p r ova re che q u e l le ve locità in 

m ed ia non si o t t en gon o, e q u e l le società che le h an no vo-

lu te o t t en ere od h an no fa l l i t o , op p u re i l Gover no è r iven u to 

sul con t r a t to e finì p er m od ifica re la ve locità o la sovven-

zion e. 


